

«Это самоубийство хуже Сахалина»

Жена Чехова

По понятным причинам многие сахалинцы считают Антона Павловича Чехова «своим» писателем и поэтому активно интересуются всем, что связано с его именем. Последние годы своей недолгой жизни великий писатель прожил в качестве мужа Ольги Книппер. Какие это были годы? Чем был отмечен брак драматурга и актрисы? О том – в опубликованной газетой «Московская правда» статье, которую мы приводим с небольшими сокращениями.

Жизнь Ольги Леонардовны Книппер-Чеховой можно условно разбить на 5 этапов: счастливое детство с отцом, трудная юность без отца, начало артистической карьеры, жизнь с Чеховым (всего 3 года!) и жизнь без него (целых 55 лет).

Ольга Книппер родилась 9 (21) сентября 1868 года в городе Глазове Вятской губернии. Когда ей было 2 года, семья переехала в Москву. Отец был человеком состоятельный и дал единственной дочери и сыновьям хорошее образование. Не только гимназия, но и музыка, живопись, иностранные языки – Оля даже переводила с французского и немецкого, кстати, немецкий – родной язык отца. Но когда дочь заинтриговалась на сцене, отец категорически воспротивился: барышня и театр – это несовместимо. В свое время он и своей жене запретил выступать на сцене – у нее был отличный голос. В общем, детство было счастливым – Ольнику любили, баловали, но беззабочным его все же не назовешь: мечты о театре пресекались на корню.

Все изменилось однажды: отец умер, оставил жене и детям большой дом и большие долги. Пришлось думать о куске хлеба. Мать начала давать уроки музыки, Оля – пения, младший брат-студент подрабатывал репетиторством. Знакомые жалели «бедную Олечку» – теперь и замуж выйти будет трудно! – она не чувствовала себя бедной, напротив, свободной – можно делать жизнь по своему выбору. И выбор был сделан: она поступила в школу Малого театра. И тут же ее постигли первые разочарования – театральные интриги, из-за которых пришлось покинуть школу. Мать приложила все силы и устроила Олю в драматическую школу Филармонического общества на курс Владимира Ивановича Немировича-Данченко (из этих курсов вышли Всееволод Мейерхольд и Иван Москвин). Ольга Книппер оказалась способной ученицей и с успехом участвовала в ученических спектаклях.

Ольгу Книппер пригласил Немирович-Данченко в открывавшийся новый Художественный театр. Своего здания не было, и премьеру предполагали сыграть в московском «Эрмитаже». Репетиции шли в Пушкине: в сторожке, в парке, в лесу – где попало. В качестве премьерного спектакля был избран «Царь Федор Иоаннович» – трагедия Алексея Константиновича Толстого. В ролях царя – Москвин, роль Ирины была доверена Ольге Книппер. Театралы предвкушали провал дебютантов. А вышел грандиозный успех: «Когда Москвин говорил, весь безысходная скорбь, а по лицу Книппер прокатились две крупные слезы, в зрительном зале, собравшемся еще несколько часов назад позлорадствовать и подтрунить над «самонадеянными малчиками», послышались всхлипывания. Зала плакала...» – в отчете о спектакле писал театральный критик Николай Эфрос.

14 (26) октября 1898 года – «это день, с него начало...». Начало сценической карьеры Ольги Леонардовны. Она сыграла множество ролей в пьесах Чехова, Горького, Тургенева, Льва Толстого, Достоевского, Кнута Гамсуна, Оскара Уайльда, Ибсена... Особенно удавалась ей роли аристократок – графиня Бронванская в «Анне Карениной», графиня Чарская в «Воскресении». Аристократизм и изысканность были ей присущи от природы. Ольга

и Авилова, почти любовь к Лике Мизиновой, и тоже не получилось.

И вот «последняя страница» – Ольга Книппер, к которой Чехов поначалу испытывал «чувственно-нежную тягу».

дома сидеть с больным мужем не будет, не сиделка, а будет порхать только по сцене. Не случайно Чехов спрашивал у многих своих знакомых, в том числе и у Бунина: «Могли бы вы жениться на актрисе?». Но

ваш, но и великий писатель». Все это раздражало Книппер. «Мой враг» – так называла она и другого врача, Альштулера, лечившего Чехова.

Ну а как сам Чехов относился к своему положению? Очень, надо сказать, благородно. Он писал Ольге Леонардовне: «Ты, родная, все пишишь, что совесть тебе мучит, что живешь не со мной в Ялте, а в Москве. Ну как же быть, голубчик? Ты рассуди как следует: если бы ты была со мной в Ялте всю зиму, то жизнь твоя была бы испорчена, и я чувствовал бы угрызения совести, что едва ли было бы лучше. Я ведь знал, что женюсь на актрисе, то есть, когда женился, ясно сознавал, что зимами ты будешь жить в Москве. Ни на одну миллионную я не считаю себя обиженным или обойденным – напротив, мне кажется, что все идет хорошо или так, как нужно...».

Обошли ребенка, и он мог бы быть, но... узнав об беременности жены, Чехов волнуется: «Ты до 8 часов утра сидела в ресторане. Беспрестанная жена моя, посиди дома хотя одну неделю и ложись спать вовремя. Мени ужасно мучает ревность, жена своей я не верю...». В конце марта 1902 года у Книппер произошел выкидыш. Уже после смерти Чехова Ольга Леонардовна призналась: «У меня такая боль на душу, что не осталось ребенка. Ребенок у меня все бы перетянул, я это чувствую...».

Но это потом, а тогда ребенок был не нужен, он мешал сцене, новым ролям, старым поклонникам...

По просьбе Немировича и Станиславского Книппер заставляла Чехова писать очередную пьесу для театра, когда заниматься творчеством ему было уже тяжело. К приезду мужа в Москву Ольга Леонардовна сняла квартиру на третьем этаже, без лифта, а пролеты там были высокие (ныне пятиэтажки). И вот Чехов с трудом одолевал 80 ступенек, часто повисая на перилах.

И конечно, все это быстро кончилось. В 44 года Антон Павлович Чехов умер. Вдове Ольге Леонардовне было 36 лет. Сама Книппер называла себя «физической женой» и говорила: «Всё получается чушью из нашей жизни». Но эта жизнь закончилась, и началась другая длина в полвека. Новых ролей почти не было – Надежда Львовна в спектакле «Бронепоезд 14-69» (1927) да Полина в горьковской пьесе «Враги» (1935). Но зато очень долго играла Раневскую, которой казалось, что все останется неизменным – и вишневый сад, и Париж, и молодость, и любовь.

Увы. Все проходит. И неожиданно человек оказывается наедине со страстью. Познала ее и Ольга Леонардовна – слабеющее зрение, ушедшие друзья, холодные глаза молодых, чужих людей, для которых она всегда лишь легенда театра, некая реликвия, анахронизм.

Известный театральный критик Павел Марков вспоминал, что в свои 90 лет Ольга Леонардовна не утеряла наряженного интереса к жизни. Любила слушать о театральных событиях. На вопрос, чем она теперь заполняет свой вынужденный досуг, она задумчиво ответила: «Я играю про себя все свои чеховские роли» – и, вздохнув, добавила: «Только теперь я понимаю, сколько я сыграла не так».

Ольга Леонардовна Книппер-Чехова умерла 22 марта 1959 года на 91-й году жизни. 15 февраля приказом по Художественному театру ее перевели на пенсию. Она не узнала об этом, но что-то почувствовала, и, возможно, это приблизило кончину: она не мысила себя вне театра. Женщина, бесконечно влюбленная в сцену.

Ю. БЕЗЕЛЯНСКИЙ



А. Чехов и его «последняя страница».

Он тянулся, а она начала затягивать «узел». Сначала она побывала в Мелихове, потом вместе отправились в Ялту, где Книппер родные писатели прозвали «подпольной невестой»: по утрам она, крадучись, выбиралась из спальни Антона Павловича. Она приезжала и уезжала, а Чехов писал ей: «Милая моя Оля! Радость моя, здравствуй!». Узнав, что она любовница Немировича-Данченко, отнесся к этому философски. «Будь здорова, милая немочка, не сердись на меня, не изменяй мне».

Тем временем Ольга Леонардова усиливала написк на Чехова: ей хочется замуж, а еще сильнее – стать Чеховой. Как это прекрасно было звучало: Чехов-Чехова! И все сразу умрут от зависти!.. Но Чехов что-то медлил, не решался («Если боитесь одиночества – не женитесь» – это его фраза).

А Книппер торопила: «Ах, для меня все так смутно, смутно...».

Они и поняли, хотелось определенности.

В конце концов Ольга Леонардовна взорвалась: «Отчего ты не едешь, Антон? Или ты меня знать не хочешь, или тебе тяжела мысль, что ты хочешь соединить свою судьбу с моей? Ты написи мне все это откровенно. Между нами все должно быть чисто, ясно, мы не дети с тобой».

Принергти к стекне, Антон Павлович вынужден объяснялся: «По письму вашему судя, в общем, ты хочешь и ждешь какого-то объяснения, какого-то длинного разговора – с серьезными лицами, с серьезными последствиями; а я не знаю, что сказать тебе, кроме одного, что я уже говорил тебе 10000 раз и буду говорить, вероятно, еще долго, т. е. что я тебя люблю и больше ничего. Если мы теперь не вместе, то виноваты в этом не я и не ты, а бес, вложивший в меня бациллы, а тебе любовь к искусству».

У Чехова открыта форма туберкулеза – тогда это не поддавалось практической лечению. Книппер – артистка до мозга костей, соответственно как писательница.

– «Милая моя Оля! Радость моя, здравствуй!